

沙特拟建“女儿国”圆女性就业梦

计划建造女性工业城，禁止男性进入，可提供5000个工作岗位

沙特是个严格实行性别隔离的国家，在传统观念中，女性的天职是在家里“相夫教子”，因此沙特的职场上，鲜见女性的身影。不过这一情况正在发生缓慢的变化。为了促进沙特女性就业的同时又不违背伊斯兰教义中男女“授受不亲”的规定，沙特酝酿了一项创举，打算建立一座完全属于女性的城市。

日前，沙特工业产权局透露，沙特将建设一座完全由女性经营和工作的工业城，男性将被禁止入内。如果这座“女儿国”城市建成，它将成为世界上首座完全是单一性别的工业城。

未来再建4个“女儿国”

本报综合消息 沙特工业产权局执行主席拉希德称，女性工业城初步选址在沙特中东部最大城市胡富夫。这座工业城计划吸收1.3亿美元投资，将为沙特女性提供5000个工作岗位，主要集中在纺织业、制药业和食品加工等行业。

与以往不同的是，沙特妇女在

这里从事的不仅仅是流水线女工等初级劳动，更可以担当企业运营管理等较高级别的工作。沙特政府希望，这样的工业城能够在维持现有性别隔离的体系下，为更多的妇女提供工作，促进她们的经济独立，让女性在国家经济中扮演更为重要的角色。

目前工业城仍然处于设计阶段，预计明年开工建设。拉希德说：“我相信，女性能够在很多方面显示他们的能力，并且（通过这样的尝试），她们能够找到最符合她们兴趣、她们天性以及她们能力的行业。”他表示，沙特政府有意在未来再建设四个这样的工业城市。

女性仅占劳工总数15%

在沙特，女性犹如“儿童”，自己的全部生活都由男性监护人（一般是父亲或者丈夫）来决定。上学、结婚、甚至动手术，都要听从监护人的意见。虽然伊斯兰律法并没有明文禁止女性工作，但是女性如果想要出门工作，必须得到监护人的同意，而且必须保证不影响照顾家庭和孩子的责任。

由于劳动力不足，沙特的很多工作岗位，例如女性内衣、化妆品、香水等等，都是由外国人来担任销售人员。

近年来，为了发展经济，提高女性就业，沙特政府开始鼓励女性参与工作。今年，在香水、内衣、化妆品等行业的销售岗位，沙特

妇女开始取代了之前的外国人和本国的男性售货员。预计到年底，在电话服务等行业，女性将大批代替男性。

尽管如此，沙特的劳动力大军之中，女性的比例仍然只有15%。而在其他的伊斯兰国家，如阿联酋、科威特和马来西亚，这一数字早已经超过了40%。

女性工业城受质疑

沙特职业女性稀少的原因有很多。首先，在沙特雇佣女性的机构和公司，必须开辟出“女性工作专区”，即提供专门的只有女性的工作场地，同时还要雇佣男保安来防止男性闯入这些地方，而这无疑增加了雇佣女性的成本，所以一般的企业都不愿意招聘女性雇员。

沙特是世界上唯一不允许女性自己开车的国家。沙特不给女性颁发驾照，因此女性开车一律视为违

法。同时银行医院等场所也不接待没有男性监护人陪伴的女性，又为女性工作设立了重重关卡。

处于这个近乎完全由男性主导的社会，沙特的职业女性一方面很容易成为万众瞩目的焦点，但另一方面，她们也更容易成为保守人士指责的“众矢之的”。专为女性建立的工业城减轻了对女性参与工作的“社会敌意”，因而受到了沙特女性的欢迎。

当然也不乏反对和质疑的声音。反对者认为，专门为女性建立工业城市的做法，实质上加深了业已存在的性别隔离和性别歧视。

如果这样的工业城最后失败了，人们会更加认为女人不适宜出来工作；而假如它们成功了，那就会有越来越多这样的城市，女人们将会因此与真实社会更加“隔离”，更加“隐形”。

■ 新闻背景

沙特多数女大学生难就业

大学生中女生占六成，近八成女大学生没有工作

沙特政府多年来投入大笔经费，用以改善女性教育，目前沙特女性识字率约为78%，相比1970年的2%，无疑是天翻地覆的改变。

2011年，沙特阿拉伯努拉公主大学建成，成为世界上最大的一所女子大学。这所大学耗资53亿美元，占地面积800万平方米，可容纳

1.2万名女生住宿，校园设施先进，风景美轮美奂。

目前沙特的大学生中，女生已经占据了半壁江山(60%)，但是高等教育水平并没有增加女性就业的机会，大多数女大学生仍然面临着“毕业即失业”的状况，78%的女大学生没有工作。

传统上，工程、药科、建筑和法律等学科不招收女性。现在的状况已经有所改善，法律和药学等学科渐渐出现了女生的身影，不过仍然是凤毛麟角。2007年，93%的沙特女大学生毕业时拿到的是教育和社会科学的学位，她们毕业后从事的工作，主要是教师和护士。

■ 新闻链接

沙特女性首次参加奥运会

派两名女运动员参加伦敦奥运会

除了让女性参加工作之外，沙特女性在今年实现了参加奥运会的梦想。

伦敦奥运会上，沙特首次派出了两位女性运动员，柔道选手沃丹·沙赫卡尼和田径选手萨拉·阿塔尔。虽然她们在奥运会上成绩平平，都是首轮出局，但是她们的参加本身，已经是比金牌更有意义的进步了。

柔道选手沙赫卡尼年仅16岁，接受柔道训练不足一年半，成绩原

本不足以入围奥运会，是经国际奥委会特别许可后才得以参赛。国际柔道联合会为保证运动员比赛安全，严格规定禁止参赛运动员在头上戴任何东西，以防止发生意外。为了表示对沙特女性和习俗的尊重，奥委会专门为沙赫卡尼破例，允许她戴着特制头巾参赛。

不过，沙特国内仍然对女性参赛有着很大争议，沙特主要媒体都没有报道这两位运动员的比赛情况，一些保守的沙特人甚至在网络上攻击辱骂这两位选手，有人甚至把沙赫卡尼叫做“妓女”。
(据《新京报》)



沙特妇女戴头巾出席海湾青年论坛



7月27日，沙特柔道选手沙赫卡尼参加伦敦奥运开幕式